

## **ОТЗЫВ**

**на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук  
Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна  
по теме «Стратегии урегулирования современных этнополитических  
конфликтов (на примере Республики Судан)»  
доктора политических наук, профессора  
Пушкаревой Галины Викторовны,  
включённой в списочный состав диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.123 по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук**

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн представил диссертацию на тему: «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки), а именно: п. 21. «Этнополитические процессы и конфликты. Национально-государственное, национально-территориальное, национально-культурное самоопределение»; п. 26. «Социальные и политические конфликты: причины, факторы, типы и технологии регулирования»; п. 28. «Политическая идентичность: сущность, типы, структура. Механизмы политической идентификации личности и социальных групп».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) соискатель учёной степени Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн предложил решение актуальной научной задачи, имеющей важное политическое значение — обосновал взаимодействие этнических и политических факторов в развитии конфликтов и разработал стратегию

урегулирования этнополитических конфликтов, уместную для применения не только в Судане, но и в других странах.

- 2) соискатель учёной степени Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейнввёл в научный оборот следующие новые научные результаты:
- а) комплексная характеристика причин и обстоятельств, препятствующих урегулированию этнополитического конфликта в Республике Судан;
  - б) описание и обоснование интересов основных политических сил, являющихся сторонами этнополитического конфликта в Республике Судан;
  - в) формулирование стратегий, которые могут быть использованы для урегулирования конфликта в Судане, а именно: стратегия консенсуса, стратегия федерализации, стратегия деполитизации и стратегия привлечения «третьей стороны»;
  - г) определение форм и способов участия иностранных государств и международных организаций в урегулировании этнополитического конфликта в Судане.
- 3) Диссертация «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» выстроена логична и обладает внутренним единством. В первой главе автор анализирует основные подходы к изучению этнополитических конфликтов в современной науке, обращая особое внимание на особенности определения учеными причин и условий возникновения этнополитических конфликтов, разрабатывается методология исследования. Во второй главе выявляются особенности и тенденции современного этнополитического процесса в Республике Судан в трех основных регионах (южном, западном и восточном Судане). В третьей главе автором предлагаются пути урегулирования этнополитического конфликта в Судане на основе проведения политикинационального примирения, организации переговорного процесса с вовлечением третьей стороны для согласования интересов, деполитизации военной организации Судана и

изменения статуса административно-территориальных единиц с целью поэтапного внедрения принципов федерализма.

4) Обоснованность положений и выводов диссертации «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» подтверждается следующими аргументами:

А) Предложенная автором характеристика этнополитического конфликта в Судане соответствует ранее разработанным в науке теориям этнополитических конфликтов.

Б) Разработанные автором стратегии урегулирования конфликта в Судане не противоречат основным положениям существующих теорий регулирования конфликтов.

В) Эмпирическая верификация высказываемых автором суждений осуществлена в соответствии с принятыми для такого случая процедурами.

5) результаты диссертации Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна могут быть использованы при разработке стратегий регулирования этнополитических конфликтов в Республике Судан, а также в других странах, где существуют подобные проблемы. Полученные в работе выводы могут быть использованы государственными и международными организациями, занимающимися решением этнополитических проблем.

6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна в науку, который выразился в постановке проблемы, концептуализации понятия «этнополитический конфликт», в разработке методологии исследования, анализе и обобщении информации по теме диссертации, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Мохаммедом Абдальвахидом Мохаммедом Хуссейном из чужих

текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн указал, что лично им получены следующие результаты:

1) Выделены две группы причин этнополитических конфликтов в Судане: внутренние и внешние. К внутренним автор причислил: противоречия между центром и регионами, выразившиеся в конкуренции за природные ресурсы; отсутствие консенсуса относительно конфигурации политической системы и государственного устройства; длительная маргинализация широких слоёв общества; слабый контроль над распространением оружия; политизация религиозных отношений; дисбаланс в социально-экономическом развитии различных этнических групп и регионов стран. К внешним причинам отнесено перманентное вмешательство иностранных государств.

2) Выявлены основные факторы, препятствующие политическому урегулированию конфликтной ситуации в Республике Судан. Среди них: привыкание как населения, так и власти к перманентному кризисному состоянию политической жизни; устойчивые сепаратистские устремления как западных регионов страны, так и восточных; рост, с одной стороны, протестной активности населения, а с другой, наличие социальной апатии к прогрессивным изменениям из-за устоявшихся теневых и насильственных практик государственного управления и политического участия; обострение внутренних политических противоречий из-за всё большего неприятия обществом милитаризованного характера власти; аккумуляция недовольства среди населения Судана из-за нерешённости проблем в отношении статуса некоторых территориальных образований; уход многих международных организаций из Судана, прекращение иностранных инвестиций, присутствие частных военных компаний, преследующих собственные экономические и военно-политические цели.

3) Обосновывается необходимость использовать взаимосвязанный комплекс стратегий по урегулированию этнополитического конфликта в

Судане. К таким стратегиям автор относит: стратегию институционализации переговорного процесса, в том числе с помощью международных посредников подостижению консенсуса в обществе на основе проведения политикинационального примирения с учётом этнических, религиозных и культурныхразличий суданского общества; стратегию деполитизации военной организацииСудана и создания объединённых вооружённых сил под единымкомандованием.; стратегию федерализации, связанную с осуществлением конституционной реформы, предусматривающейна основе достижения общего консенсуса, формирование и поэтапноевнедрение федеративного устройства страны; стратегию ограничения деструктивного вмешательства ряда иностранных государств и оптимизации конструктивной помощи Судану со стороны международных организаций.

4) Раскрывается потенциально значимая роль в урегулировании суданского конфликта Российской Федерации. Автор показывает, что Российская Федерация в рамкахпроведения своей внешней политики на африканском континенте способнаодействовать нормативно-правовому, экспертному иорганизационному обеспечению гражданских реформ в Судане, включая распространение своего положительного опыта по выстраиваниюфедеративных отношений. Россия, по мнению автора, может предложить реальные альтернативы западному присутствию в регионе.

*Замечание.* Формулируя содержание основных подходов к изучению конфликтов, автор упустил некоторые значимые работы. Так, рассмотрение функционального подхода сводится к анализу работ Р.Мертонa, а работы Л.Козера, главного представителя функциональной теории конфликта, отсутствуют. В рамках бихевиористского подхода удачной теорией, объясняющей мотивацию конфликтного поведения, является теория относительной депривации, которая автором диссертации не названа.

- 8) основные научные результаты диссертации отражены в 6 публикациях общим объемом 4.01 п.л. в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки.
- 9) соискатель учёной степени Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн в ходе работы над диссертацией проявил глубокие теоретические знания по научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки)

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности и может быть допущена к защите.

Пушкарева Галина Викторовна,  
доктор политических наук, профессор

10.04.2025

ста  
ва  
г.